



太原市开发区



【上半年工作进展】

一、主要经济指标完成情况

(一)中北高新区和清徐开发区规模以上工业增加值合计完成92.46亿元,同比增速约11%,高于全市增速9.8个百分点,占全市比重17.93%,较上月增加0.72个百分点。工业投资合计完成21.05亿元,同比下降14.85%,高于全市增速2.45个百分点,占全市比重17.21%,较上月下降1.19个百分点。固定资产投资合计完成35.91亿元,同比下降10.8%,占全市比重

5.77%。

(二)阳曲现代农业产业示范区固定资产投资完成4.03亿元,同比增长146.6%,产业项目完成投资0.6亿元。

(三)西山生态文化旅游示范区固定资产投资完成7.59亿元,同比增长1.7%,产业项目完成投资0.28亿元。

二、重点工作完成情况

(一)在推动招商引资方面。按照“政府+链主企业+产业园”的模式推

进开发区招商引资工作。

中北高新区联合尖草坪区、宝武太钢集团联合举办了特钢和特种金属材料产业链招商大会,并在全省招商引资大会上作为典型案例复制推广。会上与大明国际控股、交通科学研究院、浙江天安工贸、哈尔滨汇智实业等公司成功签约项目4个。其中,交通科学研究院和哈尔滨汇智实业2个项目已落地,交通科学研究院项目投资2.7亿元,哈尔滨汇智实业投资6000万元。

阳曲示范区加快培育新业态,成功引进投资11亿元、占地189亩的山西领创生命健康创新综合体项目落地示范区,该项目以生物技术引领为核心,涵盖生物医药、医疗器械产业化、农业科技研发三大关键产业,标志着示范区在医药健康新业态上掀开了新的篇章。

(二)在推动专业镇建设方面。中北高新区不锈钢(特钢)专业镇和半导体材料专业镇已成功获批市级专业镇,太原市对市级专业镇每年从工业高质量发展专项资金中列出5000万元予以专项扶持。目前,均在编制专业镇产业规划,力争2023年底申报成为省级专业镇。

6月底,中北高新区携两个专业镇10家重点企业80余件产品赴大同参加了全省专业镇博览会,进一步加大两个专业镇的知名度和影响力。特别是中北高新区成立了不锈钢(特钢)专业镇党委、半导体材料专业镇党建联盟及两个专业镇企业联盟,实现党建引领专业镇,真正让专业镇成为推动转型升级、做强经济总量、实现高质量发展的重要抓手和平台。

(三)在推动体制机制建设方面。大力复制推广中北高新区与尖草坪区、清徐开发区在区、县融合方面走出了新路子。清徐开

发区在县级层面进一步完善由县委主要领导牵头挂帅、县四大班子、县直各部门负责同志组成的县开发区改革创新领导小组体系,在组织架构方面由县委主要领导兼任开发区党工委副书记、由开发区班子成员兼任县住建局局长,统筹集聚全县资源力量,全力保障开发区发展。在园区架构方面,充分发挥开发区产业集聚、增长引擎、创新平台、开放高地作用,用好“飞地”经济模式,将建设成熟度高的食品工业集聚区、美锦专精特新产业园区等纳入开发区管理,同步办理9项区域评价,一体享受省级开发区政策红利,推动实现共同发展。

(四)在推动探索国际合作方面。推进西山示范区举办太原西山(芬兰)坦佩雷建立可持续发展国际合作的研讨会。以视频方式与芬兰坦佩雷副市长马蒂·海利莫及该市旅游、商务等部门负责人交流。下一步将不断深化双方在文化旅游、绿色能源、体育休闲、数字经济等相关领域开展合作,引进一批优质可持续发展项目落地西山。

(五)在滚动开展开发区“三个一批”项目上。截至6月底,2022年三次及2023年前两次“三个一批”项目进展情况为:全市开发区“签约一批”共50个项目,计划总投资165.2亿元,已开工项目46个,已开工项目总

投资为130亿元,开工率78.69%;“开工一批”项目共48个,计划总投资116.5亿元,已完成投资47.57亿元,投产率21.12%。“投产一批”项目共52个,计划总投资52.49亿元,达产率为86.72%。

(六)在深化“承诺制+标准地+全代办”改革上。截至6月底,在“承诺制”改革方面,全市开发区涉及的9个承诺制项目完成承诺制审批。在“标准地”改革方面,中北高新区完成2宗标准地出让,面积846.61亩。清徐开发区正在积极推进3宗“标准地”出让工作。在“全代办”改革方面,全市开发区领办代办项目28个,领办代办件数93件。

(七)在中北高新区扩区推进上。按照2023年2月10日市政府常务会议会议精神,市直相关部门对扩区区域的用地情况进行了再梳理,进一步厘清了可利用土地和可更新用地的面积(扩区总面积约62.77平方公里,可利用土地共计约23.76平方公里,可更新用地共计约7.55平方公里)。2023年5月6日,市政府向省政府报送了《关于中北高新区扩区的请示》,省政府已批转至省商务厅。定于8月份市委召开专题会议,研究中北高新区0.66平方公里的迎泽马庄园区事宜。

【下半年重点工作】

一、继续大力培育新的经济增长点,滚动开展“三个一批”活动,结合各开发区的项目情况,认真对项目进行筛选,把符合条件的项目纳入“三个一批”范畴。

二、坚持落实“强龙头、延链条、建集群”的发展要求,紧盯产业转型升级目标不动摇,中北高新区重点推动沪硅半导体、弘大芯源、源瀚蓝宝

石、大众电子、龙屯华鑫锂电铜箔等项目;清徐开发区重点推动中硼硅医药玻璃、高纯石英砂及其制品等项目建设;西山示范区重点推动山西工人疗养院一疗区和二疗区、清控国际科创慧谷项目、太原西山长风峡溪谷儿童亲子乐园等项目建设;阳曲示范区重点推动山西领创生命健康创新综合体、功能食品产业园、农投科

技示范园等项目,及时了解项目在推进过程中影响进度的诉求,做到有针对性服务,促进项目提质增效。

三、围绕实现中北高新区扩区,积极对接,协调省商务厅尽快启动省级层面的评审工作,同时加强对古交设立经济开发区的指导,强化产业项目招商,尽快高标准达到设立经济开发区的标准要求。(供稿:太原市开发区)



【上半年工作进展】

一、指标完成情况

1-6月,全市9家工业类开发区完成规上工业增加值151.49亿元,同比增长-2.3%;完成工业投资54.23亿元,同比增长-40%。晋中国家农高区产业项目完成投资3.75亿元,固定资产投资完成16.04亿元,同比增长-4.9%。左权生态文化旅游示范区产业项目完成投资5.92亿元,固定资产投资15.52亿元,同比增长57.1%。

二、“三个一批”工作

2023年上半年与全省同步开展2次“三个一批”活动,共铺排项目138个,总投资496.4亿元,预计年产值497亿元。其中:“签约一批”项目41个,总投资240.2亿元,预计年产值241.1亿元;“开工一批”项目51个,总投资101.4亿元,预计年产值100.9亿元;“投产一批”项目46个,总投资154.8亿元,预计年产值155亿元。

2023年前五次“三个一批”项目

共计216个,总投资506.81亿元。“签约一批”项目97个,总投资414.6亿元;“开工一批”项目106个,总投资为220.5亿元;“投产一批”项目共109个,涉及产值项目为74个,总投资182.7亿元。

三、开发区设立调整工作

一是积极推动推动晋阳县设立省级开发区。按照上级要求,提前与省商务厅沟通,按照开发区设立最新要求指导晋阳县做好前期可研。按照市政府要求,组织召开市级论证会,征求市发改、工信等6部门意见,指导晋阳县完善可行性研究报告。6月26日,将设立晋阳开发区申报材料报省政府。

二是积极推动灵石、平遥、太谷开发区调区工作。根据省商务厅规范开发区调区工作要求,召开3家开发区调区市级论证会,征求市发改、工信等部门意见。指导3家开发区完善调区可研,7月初按程序报省政府调区请示。目前省级论证会已召开。

四、推进“三项改革”

按照上报情况全市开发区上半年92个备案项目(除分布式发电、农业类、技改类等项目外)中,实行承诺制项目达47个;出让标准地11宗,490.26亩;组建了321人领办代办队伍,符合领办代办109个项目中,106个项目实行了领办代办。

五、深入开展特色园区创建工作

祁县经开区中小企业产业园、太谷经开区山西乾通中小企业创业园获评2023年度“山西省中小企业园”;指导晋中开发区、祁县经开区、榆社经开区积极开展绿色低碳循环示范园创建工作;指导祁县经开区、和顺经开区积极开展节水型园区创建工作。

六、加快培育市场主体

截止6月底,全市开发区共培育市场主体12637户,其中,培育企业7863户,培育“四上”企业273户,已创建中小企业园3个。



晋中市开发区



【下半年工作重点】

一、进一步加强指标跟踪服务。紧盯工业类开发区规上工业增加值增速、工业投资增速两项主要指标,继续坚持每月召开开发区工作分析会,指导开发区紧盯重点项目、龙头企业,开展分类施策,点对点帮扶,摸底有望扩规企业,不断挖潜增效,加快推进年内有望签约和落地开工项目,形成新的经济增长点。

二、持续提升招商引资质效。督

促开发区用好蓝佛安书记招商引资“十二式”,聚焦8个产业链、3个省级和6个市级专业镇建设,实施“政府+链主企业+产业园”招商,发挥“链主”企业龙头带动作用,推动更多上下游关联配套项目落地,完善开发区产业生态,壮大产业集群。以京津冀、长三角、粤港澳大湾区等地区为重点走出去开展市场化、专业化、精准化招商,引进一批产业链长、附加值高、带动力

强的产业项目和专精特新配套项目。

三、进一步深化体制机制改革,持续优化营商环境。积极落实祁县创新开发区运营管理体制试点改革支持事项,积极寻求开发区工作的新方向、新举措、新路径。深化“三化三制”改革,建强开发区领导班子,积极引入更多市场主体参与开发区建设,激发改革创新活力。

(供稿:晋中市开发区)

